

越南战争之后

1983年 闪电入侵格林纳达

原因:打击亲苏古政权
结局:建立亲美政权



美国单边行动

1983年10月25日凌晨,美国出动“快速部署部队”,采用突然袭击手段,对加勒比海岛国格林纳达发动了一场海空联合作战,这是自越南战争失败以来美国最大的一次军事行动,一时间,格林纳达这块过去几乎无人知晓的弹丸之地成为全世界瞩目的中心。

战事

格林纳达位于加勒比海东部,扼加勒比海出入大西洋的东部门户,历来为兵家必争之地。

1979年3月,毕晓普政府成立后,在外交上奉行向苏联和古巴“一边倒”的政策,将格林纳达达被苏古完全控制,由格林纳达、古巴和尼加拉三国的机场构成的“铁三角”,将使作为美国传统“后院”的中美洲加勒比海地区处于苏、古作战飞机的威胁之下,美国海上运输线的畅通和本土的安全将受到严重威胁。由此,美国便不断向毕晓普政府施加压力,处心积虑地试图推翻格林纳达的亲苏古政权。

毕晓普政府开始缓和与美国和其他西方国家的紧张关系。但是毕晓普的行动引起了政府内部亲苏古“强硬派”的激烈反对。1983年10月13日,强硬派突然发动政变,将毕晓普软禁起来。19日,毕晓普被解救,但随后又重新落到政变者手中,当天便被秘密处决。20日,军方接管政权,并成立了以奥斯汀为首的“革命军事委员会”,格政权落入亲苏古的强硬派手中。

政变“使里根政府有了派遣海军陆战队的借口,格林纳达成立新政权,居住在该岛的上千美国人遇到危险……

1983年10月25日拂晓,随着格林纳达珍珠机场的第一声爆炸,美国人侵格林纳达战争正式爆发;战争历时共8天,美军在战争过程中始终掌握着主动权,并最终以很小代价,在短时间里就完成了对格林纳达的占领。

结局

美国在入侵行动成功后,迅速着手策划在格建立亲美和亲西方的新政权,以代替原来的亲苏古政府,使前苏联和古巴遭到严重打击。

这场战争对美国来说是一场代价小、收益大的速决战,它促使美国在对外交往中更多地考虑以武力推行其对外政策的倾向重新抬头,从而给世界的和平与稳定造成威胁。但是,这场战争是美国对一个主权国家发动的侵略战争,遭到了包括美国的西欧盟国在内的世界绝大多数国家的一致反对,美国的国际形象因此而大受损害。

越南战争之后

1989年 突袭巴拿马

原因:巴拿马运河控制权
结局:建立亲美政权



美国单边行动

为保住巴拿马运河的既得利益,1989年12月20日,美国政府以“保护美国侨民生命财产安全”为借口,对巴拿马实施代号为“正义事业”行动的突然袭击。1990年1月3日,巴军政府首脑诺列加走出驻巴使领馆向美军投降。“正义事业”行动于1月12日结束。

战事

巴拿马运河是联系两大洋的黄金水道,而美国一直是运河的主要用户和受益者。美国卡特政府1977年曾与巴拿马签订《关于巴拿马运河永久中立和运河营运条约》,答应从1990年起,将运河逐步交还巴方管理。对于美国来说,失掉运河的管理权,会带来严重的政治、经济和战略后果。布什政府更不愿在其任期内失去对运河的控制。

所以,美国企图扶植一个听命于美国的政权,去取代坚决主张收回运河主权的以铁腕人物诺列加为首的巴拿马现政权。

1989年12月16日晚9时,4名美国军官乘车经过巴拿马国防军司令部所在的大街时,与巴拿马国防军的士兵发生冲突,双方拔枪射击,美海军陆战队的一名军官被打死,另一名军官受伤,巴拿马3人受伤,其中一人是路边女童。事发后,美国指责巴拿马挑起事端,巴拿马指责美国人首先开枪。双方调兵遣将,处于戒备状态。

1989年12月20日凌晨1时,位于巴拿马首都西南的里奥阿托镇万籁俱寂。离该镇不远处驻扎着巴国防军第6、第7两个步兵连。虽然巴军和驻巴美军之间发生过几起枪击事件,但此时,这里的官兵却没有做好迎敌的准备。就在这时,隐蔽在美国内华达州托帕诺空军试验基地的F-117A隐形战斗机轰炸机,已潜入巴拿马里奥阿托镇上空。

紧接着,两个椭圆形物直落而下,顷刻间发出了震耳欲聋的爆炸声。这时巴军才发觉美军发动了突然袭击。与此同时,美海军“海豹”小队的部分队员袭击了诺列加的小型私人机场,炸毁了诺列加的座机。另一部分“海豹”队员袭击了守卫诺列加专用船的卫兵,并炸沉了船只,从而切断了诺列加的空中和海上逃跑路。接着,美军5支特遣队同时向巴拿马27个重要目标发动进攻。

结局

麦登大坝、供电中心、水电站等重要运河设施全部被美军占领。美军摧毁了巴军所有主要军事设施,控制了巴绝大部分地区。反对党总统候选人恩达拉在美国监护下就任巴拿马总统。

原总统诺列加于24日逃入梵蒂冈使馆避难,被迫投降后被押往美国迈阿密监狱。

越南战争之后

1991年 海湾战争

原因:伊拉克入侵科威特
结局:伊拉克从科威特撤军



得到联合国授权

1990年8月2日,伊拉克军队入侵科威特,推翻科威特政府并宣布吞并科威特。以美国为首的多国部队在取得联合国授权后,于1991年1月16日开始对科威特和伊拉克境内的伊拉克军队发动军事进攻。多国部队以较小的代价取得决定性胜利,重创伊拉克军队。伊拉克最终接受联合国660号决议,并从科威特撤军。

战事

海湾,即波斯湾,位于西亚中部。周边国家是世界石油主产区,战略地位突出。1990年,伊拉克与科威特因石油等问题矛盾不断激化。同年8月2日,伊拉克人入侵科威特。联合国安理会先后通过了要求伊拉克立即无条件撤军,以及对伊拉克实行经济制裁等一系列决议,但遭到伊拉克拒绝。以美国为首的多国部队在取得联合国授权后,1991年1月16日,美国总统布什宣布,美国向伊拉克发起进攻,“解放”科威特的“沙漠风暴”行动开始,海湾战争爆发。

海湾战争主要战斗包括历时42天的空袭,在伊拉克、科威特和沙特阿拉伯边境地带展开的历时100小时的陆战。多国部队以较小的代价取得决定性胜利,重创伊拉克军队。伊军曾试图向海湾倾泄石油,点燃科威特油井和威胁使用化学武器手段阻滞和遏止多国部队的军事行动,均未达目的。

2月26日,伊拉克宣布从科威特撤军。27日,伊拉克宣布无条件接受安理会的12项决议。4月11日,安理会宣布海湾实现正式停火。

结局

海湾战争是世界两极体系瓦解、冷战结束后的第一场大规模局部战争。深刻反映了世界在向新格局过渡时各种矛盾的变化,是这些矛盾局部激化的结果。

本次战争是美军自越南战争后主导参加的第一场大规模局部战争。在战争中,美军首次将大量高科技武器投入实战,展示了压倒性的制空、制电磁优势。通过海湾战争,美国进一步加强了与波斯湾地区国家的军事、政治合作,强化了美军在该地区的军事存在。

对伊拉克而言,境内基础设施遭到大规模破坏,战后数年伊拉克的发电量还不到战前的四分之一,加上对伊拉克的经济制裁,人民生活陷入灾难。对伊拉克的制裁和美国在沙特阿拉伯的驻军使美国在阿拉伯世界的声望大为降低。

越南战争之后

1992年 武力干涉索马里

原因:人道主义援助
结局:“黑鹰坠落”,损失惨重



得到联合国授权

1992年12月4日,根据联合国安理会的决议,美国打着“人道主义援助”的旗号,宣布派遣一支2.8万人的部队,参加在索马里的援助行动。

1993年初,驻索美军开始多次卷入武装冲突。6月30日,美军下令悬赏捉拿索马里艾迪德派武装头目艾迪德。10月3日,美军士兵与艾迪德派武装发生冲突,美军动用了武装直升机。最终,美军死亡19人,损失数架武装直升机和部分军车,2002年拍摄的《黑鹰坠落》指的就是这次行动。1994年3月21日,美军从索马里撤出。

战事

索马里位于非洲大陆东部的索马里半岛上,因其突出的地形被形象地称为“非洲之角”。但是,索马里局势长期动荡不安,军阀混战,人民苦不堪言。

1992年12月,联合国决定组织一项名为“重建希望行动”的维持和行动。

1993年8月,联合国安理会授权维和部队采取一切必要措施,抓捕索马里艾迪德派武装头目艾迪德。负责“重建希望行动”的联合国特使、美国退役海军上将乔纳森·豪请求美国增派特种部队帮助抓捕艾迪德。不过,经过10月3日的惨烈战斗,美军死19人,被俘1人,伤70余人,两架直升机被击毁,3架被击伤,数辆卡车和“悍马”车被击毁。这是越战以来美军所遭受的最为惨重的军事失败。

10月4日下午美国的电视屏幕反复出现了索马里人用绳子在地上拖着一具美国特种作战队员的尸体游街示众的画面,被俘的杜兰特也上了电视。这件事上了世界各大报纸的头版头条,美国舆论更是一片哗然,一致抨击美国政府出兵索马里。

1995年3月2日,最后一批联合国维和部队撤出摩加迪沙,这标志着历时27个月、耗资20多亿美元的维和行动以失败告终。

结局

索马里的军事行动是美国在越战以后损失最为惨重的一次军事行动。1993年底,美国政府对索马里彻底失去信心,当时的克林顿总统最终下令撤军。联合国既未实现在索马里组建一个民主政府的目标,也未实现各部落的和解,并使100多名维和士兵和近万名索马里人丧生。

“黑鹰坠落(Black Hawk Down)不仅仅是2002年拍摄的反应这一事件的影片的名字,同时在美国,这个词组也指代整个失败的索马里军事行动。

美国的海外战争

1999年 科索沃战争

原因:南联盟与科索沃危机
结局:空袭使南联盟服软



未获联合国授权

1998年,南斯拉夫联盟科索沃地区连续发生多起阿尔巴尼亚族人同塞尔维亚警察之间的暴力流血冲突事件,引起有关国家和国际社会的关注。

1999年3月24日至6月9日,以美国为首的北约未经联合国安理会授权,对南联盟共进行了78天的轰炸。同年6月中旬,北约向南联盟签订停战协议,国际维和部队开进科索沃。

战事

在南斯拉夫联邦时期,科索沃是塞尔维亚共和国的自治省,但这个地区始终存在着要求更高程度民族自治的潮流。1980年铁托逝世后,以独立为目标的科索沃民族主义运动逐步兴起。

1996年,阿族激进分子成立武装组织“科索沃解放军”,开始了运用暴力手段的分离运动。以米洛舍维奇为首的南联盟和塞尔维亚当局采取强硬镇压措施,派遣军警部队进驻科索沃,试图消灭“科索沃解放军”。

科索沃危机使力图控制巴尔干局势的美国等感到不安,同时它们也图谋借这一危机的处理排除东南欧地区最后一个被西方体系视为异己的米洛舍维奇政权。因此,从1998年底起,以美国为首的北约开始介入科索沃危机,北约与南联盟的矛盾逐渐成为主要矛盾。1999年2月6日,在美国和北约的压力下,塞尔维亚和科索沃阿族代表在巴黎附近的朗布依埃举行和平谈判,最终,谈判陷入僵局。3月19日,北约向南联盟发出最后通牒。3月24日,北约发动了对南联盟的空中打击,科索沃战争爆发。

科索沃战争主要以大规模空袭为作战方式。连续78天的轰炸给南联盟造成了重大财产损失和环境破坏,也造成了许多无辜平民(包括阿族难民)的伤亡。在空袭的巨大压力下,南联盟最终软化立场,1999年6月2日,南联盟总统米洛舍维奇接受了和平协议;科索沃未来自治地位的确切性质将由联合国安理会决定。随后,南联盟军队开始撤离科索沃。1999年6月10日,北约正式宣布暂停对南联盟的空袭,历时两个半月的科索沃战争至此落下帷幕。

结局

科索沃于2008年2月17日单方面宣布独立。这使巴尔干地区再次成为欧、美、俄各方势力拉锯角力的热点,不啻于激活了这个休眠多年的欧洲火药桶。

北约军队入驻科索沃后,犹如手握“烫山芋”,暴力事件几乎每天发生。而科索沃地位问题至今仍是国际社会的悬案。无论是美国,还是对阿富汗,这场战争,没有赢家。

美国的海外战争

2001年 阿富汗战争

原因:9·11恐怖袭击
结局:两败俱伤



未获联合国授权

2001年10月7日,美英等方以阿富汗塔利班政权拒绝交出涉嫌策划“9·11”恐怖袭击的“基地”组织头号人物本·拉丹为由,对阿富汗塔利班政权发动军事打击。对阿富汗实施2个多月的轰炸后,导致塔利班政权垮台。2011年5月,本·拉丹在巴基斯坦境内被美国特种部队击毙。

但多年过去,阿富汗安全局势没有明显改善,塔利班势力没有消除。战争还导致数以万计阿富汗平民丧生。目前,美国和北约正逐步撤军。

战事

2001年10月7日深夜,美军动用15架轰炸机,25架战斗机,6小时内实施4轮轰炸,攻击30多个阿富汗境内目标。

11月至12月,塔利班在空中打击和地面进攻夹击下撤出首都喀布尔,放弃其发源地坎大哈,塔利班政权垮台,残余武装转入南部山区和边境地区。

12月,阿富汗成立以哈米德·卡尔扎伊为首的过渡政府。

2003年8月,北大西洋公约组织阿富汗国际安全援助部队在武装袭击不断增加的背景下接管喀布尔治安。随后几年,美国和北约多次向阿富汗增兵。

2009年12月,美国贝拉克·奥巴马政府宣布向阿富汗增兵3万人,使驻阿美军人数达到10万。同时,奥巴马承诺2011年7月开始撤军,在2014年底前将维持阿富汗安全的职权完全移交给阿富汗军警。

2011年5月,奥巴马宣布美国特种部队在巴境内击毙“基地”头号人物拉丹。

至今,美国和北约正逐步撤军,向阿富汗安全全部移交防务并与阿当局商谈《双边安全协议》,分歧明显。

结局

阿富汗战争标志世界反恐战争的开始。但是阿富汗犹如一个黑洞,10多年来不仅吞噬了近2000名美国大兵的性命,而且耗资了1万多亿美元。曾在阿工作的前美国海军军官马森认为,阿富汗战争是越战的翻版,美军深陷泥潭,没有获胜希望,因此尽早撤军方为上策。

多年过去,阿富汗安全局势没有明显改善,塔利班势力没有消除,反而从战争初期的偏居一隅发展到四处活动。依据联合国数据,数以万计阿富汗平民在多年战争中丧生。这场战争——美国历史上耗时最长的内战,让美国政府如鲠在喉。

无论是美国,还是对阿富汗,这场战争,没有赢家。

美国的海外战争

2003年 伊拉克战争

原因:伊隐藏大规模杀伤性武器
结局:萨达姆政权被推翻



未获联合国授权

伊拉克战争又称美伊战争,是以英美军队为主的联合部队在2003年3月20日对伊拉克发动的军事行动,美国以伊拉克藏有大规模杀伤性武器并暗中支持恐怖分子为由,绕开联合国安理会,单方面对伊拉克实施军事打击,发动“斩首行动”,伊拉克战争爆发。

战事

9·11恐怖袭击事件发生后,美国总统布什宣布向恐怖主义作战,并将伊拉克等多个国家列入“邪恶轴心国”。

美国等国对伊拉克开战的主要理由是认为萨达姆政权拥有大规模杀伤性武器、伊拉克当局践踏人权。据美国国防部长拉姆斯·菲尔德表示,这场战争的主要目的为:

- 铲除萨达姆独裁政权,帮助伊拉克人民建立一个自由、民主的政权;
- 搜寻并销毁隐藏在伊拉克境内的大规模杀伤性武器,剿灭恐怖分子;
- 结束独裁统治,提供人道主义援助;
- 保护伊拉克的石油及其他天然资源。

2003年3月20日凌晨时分,美军空袭伊拉克首都巴格达。

4月9日,美军进入巴格达。

5月1日,时任美国总统乔治·W·布什宣布,伊战主要作战行动结束。

12月13日,美军在提克里特抓获伊拉克前总统萨达姆·侯赛因。

2006年12月30日,萨达姆被执行绞刑。

2010年8月18日,美军最后一支作战旅离开伊拉克,象征美军作战行动结束。

2011年12月15日,美国正式宣布美军伊拉克任务结束。

结局

从军事角度看,美国打败了萨达姆,最初的目的达到了,因而美国算是胜利了。但是从战略全局,从政治、军事、经济、社会、道义等综合角度看,美国其实在很大程度上失败了。

因为如今的伊拉克,虽然推翻了萨达姆政权,政局依然动荡,存在严重的教派和民族矛盾、暴力事件频发、经济停滞、安全没有保障、老百姓生活艰难,美国所许诺的“民主与繁荣”并未降临。

伊战共造成近4500名美军官兵死亡。庞大军费开支给美国经济构成沉重负担。

直至伊战结束,指控伊拉克萨达姆政权的两大罪状——大规模杀伤性武器和串通恐怖分子查无实据,同时驻伊美军虐囚和滥杀无辜等丑闻频发,使美国形象大损。

美国的海外战争

2011年 利比亚战事

原因:利比亚国内骚乱
结局:推翻了卡扎菲政权



得到联合国授权

2011年,利比亚国内发生武装冲突,交战双方为穆阿迈尔·卡扎菲领导的政府和反抗卡扎菲的势力。2011年2月15日开始和平反政府示威,但活动遭到政府军的武力镇压后引发起义,进而爆发的反政府势力的武装力量同利比亚政府军之间的激烈军事冲突。

2011年3月17日,联合国安理会通过第1973号决议,同意在利比亚设立禁飞区。为落实安理会决议,美国及北约结成“广泛联盟”联合行动,任务为执行武器禁运、禁飞区、保护平民。尽管利比亚3月18日宣布立即停止所有军事行动,但3月19日,美、法、英等国出动战机和舰艇,对当时的卡扎菲政权的相关目标实施军事打击。

战事

2011年3月17日,联合国安理会通过决议,在利比亚设立禁飞区。

3月19日起,美、法、英等国战机和舰艇,打击利比亚当时卡扎菲政权的相关目标。

3月31日,北约正式从美英法等国手中接管对利比亚军事行动指挥权。

8月22日凌晨,反对派武装控制首都的黎波里。10月20日,利比亚执政当局完全占领卡扎菲武装最后一个据点苏尔特,卡扎菲被毙,伤重不治。

10月31日子夜,北约结束对利比亚的军事行动。

结局

美国发动伊拉克、阿富汗战争,结果深陷战争泥潭,因此对于利比亚战事感到有负担。只是打响“头炮”,然后甩手他国。在这次行动中,美国一直没有派遣地面部队进入利比亚,只向反政府武装提供非武器援助并支持英国、法国和意大利向利比亚派遣军事人员。

在美国等北约国家军事干预帮助下,当时的利比亚反对派武装转守为攻,最后推翻了卡扎菲政权。但是,战后的利比亚仍然举步维艰,很多遗留问题依旧没有解决,包括党派纷争不断,武器流失民间,抢劫、绑架等犯罪现象严重。

美英法等国,利用利比亚反政府武装举事的难得机遇,推翻对西方来说一直是如鲠在喉的卡扎菲政权;向利反对派提供支持,为其一旦上台后在该国谋取更大石油利益埋下伏笔。

本报综合消息